

дло до того, что не кому было подмести выпавший снег или заготовить пеньки. Некоторые учебные заведения были закрыты. Возле обыкновенно продолжалась недолго—трое-четыре суток, а иногда всего один день; но последствия его, как вы знаете, кашель и насморк, еще долго давали себя чувствовать после выздоровления. В настоящее время эпидемия замкнуто уже ослабывает и близится к своему прекращению.

(В. Об.).

Самариндъ. (Учреждение женской гимназии). Высочайше утвержденны 18 января с. г. мнением государственного совета существующее в г. Самариндъ маринское женское училище преобразуется в женскую гимназию.

Владивосток. (Къ проведению водопровода). Думою ассигновано 6.000 руб. на замыслию по проведению водопровода; казна, со своей стороны, отпускает тоже 6.000 руб.

Ходягнъ. (Засутрешеніи по отчужденіи земель). Командированная самарскійскіи губернаторомъ комиссія раскрыла цѣлый рядъ злоупотребленій по отчужденіи государственной земли народными судьями. («Руск. Т.»).

Курганъ. (Послѣдствія дружбы). Откуда изъ «Сиб. Л.» пишутъ: наши винозаводчики вступаютъ дружить, эта дружба оказывается небезопасною: что ни мѣсяцъ, то прибавка на вино. Во прошломъ году откупали вино въ обществена питейная заведенія по 5 р. 40 к., а въ настоящемъ году догнали уже до 6 р. 20 к., да еще общаются прибавить, а это случается легко enough, потому что причины удачны,—конкуренція вѣтъ.

Корреспонденціи.

Изъ Сырлатскаго. (Волостной сходъ. Отношеніи къ разнымъ общественнымъ нуждамъ). Стоялъ сѣрый февральскій день. Еще съ раннего утра къ зданію Сырлатскаго волостного правленія стали подѣлывать крестьяне—старожилы и переселенцы. Мужики отдаленными кружками толпились около воротъ и крыльца и о чемъ то съ жаромъ толковали между собою. Члены правленія по очереди выбѣгали на крыльцо и видимо кого-то ждали, устремляя взоры вдалеку, но направленно къ Омску.

Это былъ день назначенный для волостого схода, на которомъ общался присутствовать самъ крестьянскій начальникъ—въ. Никто изъ крестьянъ не являлся, какіе вопросы будутъ въ этотъ день предложенъ сходу; догадывались только, что среди прочихъ вопросовъ, обязательно будетъ внесенъ вопросъ объ увеличеніи содержанія волостному писарю. Обыкновенно, всякій вновь поступающій волостной писарь объясняетъ на первомъ же сходѣ, что его предшественникъ дѣла волости запущенъ и что онъ не согласенъ служить за существующую цѣну. Мужики начинаютъ «гудеть», болѣе сильны кричатъ объ оставленіи прежняго жалованья; но, спустя нѣкоторое время первый членъ протестующихъ ослабываетъ, и дѣсти руб. лишникъ принимаются на шею крестьянъ, лишь бы только дѣла въ волости были правлены въ порядокъ. Проходитъ полчаса и собирается новый волостной сходъ, на который снова поднимаются писарь, при участіи, конечно, волостного старшины, вопросъ что жалованья то, ассигнованнаго писарю «маловато», судя по его работѣ и, такъ повторяется почти вѣкъ за вѣкомъ, — и вопросъ о писарѣ на сходѣ всегда занимаетъ чуть ли не первое мѣсто.

Наконецъ, неподлекая отъ волостного зданія показались взмыленная тройка земскихъ лошадей, запряженная въ массивную повозку, которая и остановилась около крыльца правленія. Это былъ уже не чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ, а крестьянскій начальникъ, власть и компетенція котораго значительно усилена. Столовая толпа крестьянъ, получая близость начальства, бѣшено рванулась въ корридоръ правленія и заняла свое обычное мѣсто. На нѣкоторое время наступило общее молчаніе, среди котораго слышалось толь-

ко знергичное перешептываніе начальникомъ какой то брошюры, а въ воздухѣ носился запахъ обильнаго пота и десятки головъ вытискивались впередъ чрезъ плечи впередъ стоящихъ. Какъ бы стараясь за ранее узнать цѣль схода; на лицахъ всѣхъ было замѣтно написано нетерпѣливое любопытство. Наконецъ, голосъ начальника заставилъ нѣкоторые головы вытиснуться еще дѣльнее на своихъ потныхъ лбахъ... началось чтеніе временнаго положенія о крестьянскихъ начальникахъ, Высочайше утвержденного 2 іюня 1898 г.—Неудобно входить въ подробнаго разсужденія о томъ, какое впечатлѣніе осталось въ каждомъ крестьянѣ послѣ всего слышаннаго, но перейдемъ къ главному вопросу схода, который на этотъ разъ для нѣкоторыхъ служилъ любовью дѣла. Какъ въ третью часть года, какъ въ прошлый, такъ и нынѣ снова всплынулъ вопросъ объ увеличеніи жалованья волостному писарю 3—4; вопросъ этотъ былъ поднятъ не писаремъ и не старшиною, а самимъ начальникомъ, который сѣлся доказывать сходу, что одной тысячей рублей писарю очень мало и стараясь склонить сходъ къ тому, чтобы писарю дали не мѣже 1200 руб.—Столовая толпа зашевелилась, послышались протесты, а нѣкоторые прямо кричали: «больше восьмисотъ по дадимъ.» Убѣдительныя голоса начальника стали выдѣляться еще громче; но голосъ мощной толпы крестьянъ не уступалъ и всѣ почти въ одинъ голосъ настаивали на ассигнованіи 800 руб. Въ голосѣ начальника уже слышались новые ноты, ноты раздраженія, но, однако, сдвигались въ общемъ диссонансѣ многоголосой толпы, а вопросъ о жалованьи все таки не подымался. Наконецъ, начальникъ пустилъ въ ходъ свое новое право и, опираясь на 41 в. временнаго положенія, пригрозилъ одному изъ болѣе горластыхъ сибѣльчиковъ штрафомъ въ 15 рублей; но въ послѣднихъ рядахъ нашлись еще болѣе смѣлые голоса, которые почти закричали: штрафовать, такъ штрафовать всѣхъ, а не одного а намъ не надо этого писаря! что это за писарь, когда онъ въ сѣбѣ изъ мужиковъ путемъ не поговоритъ, а лишь кидается на каждаго? Дадимъ, можетъ быть и 1500, только не этому, а другому.» Слышались и еще кое какіе отголоски среди раздраженной толпы крестьянъ и въ концѣ концовъ сходъ категорически заявилъ, что болѣе 800 руб. настоящему писарю не ассигнуется, допуская при этомъ готовую квартиру, отапливаніе и заготовленіе на счетъ волостныхъ суммъ книгъ. Другіе вопросы, предлагаемые сходу, благодаря возбужденному настроенію крестьянъ, были такъ же провалены и начальникъ, съ досадою вскорѣ скрылся изъ правленія, объявъ приговоръ о жалованьи писарю внести съ своихъ заключеніемъ на обсужденіе уѣзднаго сѣзда крестьянскихъ начальниковъ.

Казалось бы, что вопросъ о писарѣ и о назначеніи ему жалованья не такъ важенъ и не такъ интересенъ, чтобы отвѣчать ему столь значительное мѣсто, но мы обратили на него свое вниманіе потому, что къ удивленію нашему нѣмъ интересуется и крестьянскій начальникъ, обходя своимъ вниманіемъ, напр., такія насущные вопросы крестьянской жизни, какъ вопросъ хотя бы о мало мальскіи своей постановкѣ сельской школы и ея труженника учителя. Эти скромные дѣла, тебл на народній нивѣ остаются всегда въ тѣни, всѣми забыты и всѣми заброшены.

Наднякъ намъ пришлось быть въ деревнѣ Ивановкѣ и посѣтить тамошнюю учительницу К—ву. Господи! что только намъ не пришлось испытать при встрѣчѣ съ нею! И жалость, и гнетущую тоску, и безраздѣльное негодованіе!.. Прежде чѣмъ увидѣть ее, намъ нужно было спуститься въ какую то берлогу, сырную, душную, грязную и темную... откровенно говоря, мы попали не въ учительницкую, а въ какой то свинарникъ. И оказалось, что этотъ свинарникъ въ буквальномъ значеніи и былъ дѣйствительно помѣщеніемъ учительницы. Здѣсь было штукъ до шести свиней, телата, голубы и въ довершеніе всего страшная и невнятная вонь, отъ которой пришлось сейчасъ же заткнуть носъ платкомъ.

Съ трудомъ мы провели этой учительницой 10—15 минутъ и какъ мы были рады, когда вышли на свѣтъ Божій и вдохнули въ себя свѣжій воздухъ. Что это такое? спрашивали мы нѣволью себя. Намъ казалось невѣроятнымъ, что бы дѣлуша—учительница, такое хрупкое существо, могла жить и дышать такимъ гадкимъ, противнымъ вѣзкимъ воздухомъ... А между тѣмъ, это была правда, хотя и слышкомъ горькая... Я немогу себѣ безъ ужаса представить подобное существованіе учительницы. Тутъ нѣволью припомнились недавнія заботы крестьянскаго начальника о прибавкѣ жалованья волостному писарю, его квартирныхъ удобствахъ и сооставлялось съ этимъ такое полное равнодушіе кого слѣдуетъ къ бѣдой, заботой горемъ и гонимъ воздухомъ Ивановской учительницы, которая нѣсколько сразу дѣтъ училась, готовилась къ самостоятельной должности, и вотъ за всѣ свои труды, по прошеянью дѣтей, она получаетъ квартиру общую съ хозяевами переселенца и при томъ въ свинарникъ... Спрашивается: почему эта несчастная учительница должна стоять ниже какого нибудь присажника табачной лавки или ресторанаго лака? Почему на долю этой послѣдней безъ всякой почти спеціальной подготовки выпадаетъ самая быть волостными писарями, а на долю бѣдной Ивановской учительницы не выпадаетъ счастья даже воспользоваться для своего отдыха маленькій, свѣтлойкой и чистой конурой?.. Повѣрите, что она и этииъ малымъ была бы довольна и не стала бы просить объ увеличеніи своего жалованья, какъ объ этомъ начальна и часто заявляютъ на сходахъ наши волостные писаря, эти болваны сибирской деревни, и весьма часто ходятъ сильную поддержку не только въ самомъ сходѣ, но и въ имѣющій влзетъ.

Продолженіе.

Томская хроника.

Въ студенческомъ общежитіи Томскаго университета, въ корридорѣ, вѣшаны два слѣдующія объявленія: 1-ое: «Въ виду того, что студенты Императорскаго Томскаго университета призваны вышшихъ учебнымъ начальствомъ увеличиванья, почему г.г. бывшіе студенты, живущіе въ домѣ общежитія, въ скоромъ времени должны будутъ оставить этотъ домъ, приглашаются снхъ послѣднихъ подыскать для себя квартиру въ частнахъ домахъ нѣтъ университета. 15 марта 1899 г. Инспекторъ студентовъ Григорьевскій». 2-ое: «На основаніи распоряженія г-на ректора Императорскаго томскаго университета отъ 13 марта за № 56, библиотечка и читальня при домѣ общежитія студентовъ закрыты. 14 марта 1899 г. Инспекторъ студентовъ Григорьевскій».

Съ введеніемъ въ дѣйствіе съ 1-го января сего года положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ, является необходимость въ постоянномъ наблюденіи за своевременнымъ поступленіемъ этого налога, а также за единообразнымъ прирѣженіемъ поставленной о немъ. Съ этою цѣлью въ Министерствѣ Финансовъ предпринята регистрація акціонерныхъ, паевыхъ и прочихъ отчетныхъ предпріятій, подлежащихъ платежу налога за процентнаго сбора съ прибыли. Всѣмъ членамъ этого департамента Торговля и Мануфактуръ предложено 1-го марта казеннымъ паламамъ доставить въ названный департаментъ по поже 15-го апрѣля сего года свѣдѣнія, по прилагаемымъ формамъ, о всѣхъ акціонерныхъ обществахъ, паевыхъ товариществахъ и всѣхъ прочихъ отчетныхъ предпріятіяхъ, подлежащихъ платежу дополнительнаго 5% сбора съ прибыли за послѣдній годъ, по которому отчеты Губернскія Податныя Присутствія разсмотрѣны.

Выборы членовъ раскладочнаго присутствія. Въ засѣданіи думы 16 марта произведены были выборы 3-хъ членовъ раскладочнаго присутствія по 1-му томскому податному участку и 2-хъ членовъ присутствія къ нимъ на четырехлѣтіе съ 1899 г.

Въ избраны были важныя лица, которая и баллотировались съ тѣмъ, что получившихъ болѣе половины шаровъ считать вырванными членами раскладочнаго присутствія. Баллотировка дала слѣдующіе результаты: И. М. Некрасовъ получилъ 26 голосовъ набралъ, и 3 набралъ, П. А. Бронниковъ—23 набралъ, и 5 набралъ, М. И. Максимовъ—22 наб., и 7 наб., М. Ф. Саложниковъ—21 наб. и 9 наб., И. Н. Колотиловъ—21 наб. и 8 наб., Г. Таховъ—19 наб. и 9 наб., В. М. Михайловъ—12 наб. и 16 наб. Такимъ образомъ, членами оказались избранными И. М. Некрасовъ, П. А. Бронниковъ и М. И. Максимовъ. Получившихъ менѣе число шаровъ—М. Ф. Саложниковъ и И. И. Колотилова—дума оставила—считать за вырванными изъ избранныхъ членами.

Назначенія. Приказомъ по министерству землѣдѣлія и государственныхъ имуществъ отъ 20 февраля назначены въ Томскій землемольностроительный отдѣлъ слѣдующія лица.

Немѣшкѣ чина, частные землѣдѣльцы Буишъ и Обласовъ—топографами низшаго окладъ.

Окончившій курсъ въ Московскомъ университетѣ съ дипломомъ 1-ой степени Пранозъ—помощникомъ производителя работъ.

Землѣдѣль ферганаго земельной податной комиссіи, колл. ассессоръ Тахонкинъ—топографомъ средняго окладъ.

Приказомъ министра землѣдѣлія и госуд. имущ. отъ 13 февраля производитель работъ Западнѣ-Сибирскаго переселенческаго отряда, губернскаго секретаря Колпаковъ, допущенъ къ исполненію обязанностей старшаго производителя работъ съ возложеніемъ на него, временно, обязанностей по заведыванію снхъ отдѣломъ.

Преноданы спеціальныхъ предметовъ Томскій сельскохозяйственной школы Кулгановъ уволенъ, согласно усвоенію, отъ службы.

Членомъ учетнаго комитета городского общественаго банка, вмѣсто умершаго И. А. Еревяна, городскою думою, въ засѣданіи 12 марта, избранъ, болѣеинствомъ 21 голоса противъ 2-хъ, П. Н. Плотниковъ.

Пожерование. На дѣлахъ особа, пожелавшая, чтобы имя ея осталось неизвѣстнымъ, пожертвовала на обезпеченіе строящагося Троицкаго собора 400 руб. Комитетъ по постройкѣ собора благодаритъ щедрую жертвовательницу.

Управляющій Тифлискою казенною палатой препроводилъ въ Томскую казенную палату экземпляръ журналовъ засѣданій сѣзда податныхъ инспекторовъ съ 1 по 8 декабря 1898 года, възвѣвъ прося выслать журналовъ сѣзда податныхъ инспекторовъ по Томской губерніи.

Нѣкоторые присутственными мѣстами города Томска выписываются газеты и журналы или на средства чиновниковъ или на казенныя суммы для библиотекъ въ этихъ учрежденіяхъ. Но до цѣли своего назначенія эти газеты и журналы или не доходятъ, или если, и доходятъ то въ крайней неполнотѣ, такъ напримѣръ изъ 12 книгъ приложеній къ какому либо журналу въ библиотечкѣ нѣтъ 7—8, да то въ самомъ плачевномъ видѣ. Обыкновенно журналы и газеты, расхотены по рукамъ старшихъ чиновниковъ. Почему бы не подѣлиться старшимъ съ меньшимъ братіемъ, которые также интересуются общественными дѣлами.

Ремонтъ зданія полиціи. Пожженіе, занимаемое городскимъ полиціеиспъ управленіемъ, не ремонтировалось уже много лѣтъ, и вслѣдствіе этого оконныя рамы, косяки и нѣкоторыя другія деревянныя части въ этомъ пощеніи пришли въ ветхость. Нынѣ томскій полиціеиспъ обратился въ городскую управу съ просьбою объ основательномъ ремонтѣ зданія, затѣвъ, о производствѣ грубого ремонта. Вслѣдствіе этого, городская управа поручила произвести осмотръ пощенія полиціеиспъ управленія комиссіи по благоустройству города.

Понарь на поѣздѣ. Намъ сообщаютъ съ Енисейско-Иркутскаго участка Средне-Сибир. жел. дороги, что тамъ, 10 марта, вблизи станціи Камышетъ, произошелъ пожаръ въ товарномъ поѣздѣ

№ 504, во время его движенія. Загорѣлось на одной изъ платформъ пресованное сѣно, какъ предполагаютъ, отъ искры, вылетѣвшей изъ паровоза и, благодаря сильному вѣтру, пламя такъ быстро охватило все сѣно, что небыло возможности спасти ни его, ни брезентъ, который оно было прикрыто. Удалось отстоять лишь платформу, но и она значительно пострадала отъ огня.

Нерозысканіе истца. Кому приходилось посѣщать камеры нашихъ маровыхъ судей, тотъ, навѣрное, поражался частымъ прекращеніемъ или откладываніемъ гражданскихъ и уголовныхъ дѣлъ то на нерозысканіе истца, то на нерозысканіе отвѣтника или свидѣтеля. Сейчасъ намъ сообщаютъ случай, яко иллюстрирующій плохую постановку у насъ дѣла о розысканіи лицъ. Нѣкто Петръ Степановъ Гостюнинъ, проживающій по Петровской улицѣ въ домѣ Чаганова № 21, возбудилъ у мирового судьи 1-го у.ч. Томскаго округа искъ въ 165 р. къ купцу Фуксану и иродуру Елонову. Тотъ же Гостюнинъ возбудилъ у мирового судьи 1-го у.ч. Томска уловное дѣло, въ которомъ обвинялъ Елонова захватѣ имущества Поджидна, когда дойдетъ очередь до его дѣла Гостюничъ заходилъ иногда въ камеры мировыхъ судей и всегда на вопросъ о своихъ дѣлахъ, получалъ одинъ отвѣтъ: «Когда дойдетъ очередь до вашихъ дѣлъ, вы получите повѣстку». Вдругъ однажды отъ частнаго лица онъ слышитъ, что оба его дѣла прекращены—первое 25 февраля и второе 8 февраля—за нерозысканіемъ позіи истца—т. е. Гостюнина. Гостюнинъ пробиралъ этотъ слухъ и дѣйствительно, оказалось, что оба его дѣла, вслѣдствіе указанной причины, прекращены; повѣстки, приглашавшія его въ камеру, были посланы, но почему-то по назначенію не дошли. Гостюнинъ очень удивленъ этимъ обстоятельствомъ: по его словамъ, онъ давно уже живетъ на Петровской улицѣ, выкуды въ это время по отлучался, паспортъ его въ участокъ прописанъ, слѣдовательно мѣстожителство его полиціи извѣстно. Еще болѣе странно покажется это обстоятельство, если приять къ свѣдѣнію слѣдующее: по его словамъ, 2 февраля въ его квартирѣ по Петровской улицѣ былъ околоточный надзиратель и всзалскъ съ Гостюнина приймающіи съ него податъ. Какъ же это такъ?—2 февраля квартира Гостюнина полиціи была извѣстна, а послѣне 8 и 25 февраля полиціи онъ не былъ розысканъ.

Вслѣдствіе наступившаго, сравнительно, холоднаго времени, оттаиваніе было отъ сѣбѣ тротуары, покрылись теперь слоемъ гладкаго льда. Ходить по нимъ представляется крайне затруднительнымъ, чего бы, конечно, не было, если бы домовладѣльцы своевременно озбоитились посылкой изъ воды или удалили бы съ нихъ ледяную корку. Какимъ тротуарнымъ-наткомъ является, ваприирѣ, тротуаръ около Пензкова, по Бозавновской улицѣ, противъ бани Немзера. Ходить по этому тротуару довольно рискованно, такъ какъ онъ покрытъ сплошнымъ слоемъ льда, образовавшегося отъ воды, впававшій на тротуаръ изъ водосточныхъ трубъ и теперь замерзшей.

Простота нравовъ. 17-го марта, часовъ около 9 утра, какіе то крестьяне наѣхали на одного обывателя на базарѣ и причинили по его словамъ, сильные убытки. Пострадавшему крестьяне заплатили 2 р. 50 к., на леченіе, будто бы, сломааннаго ребра и уѣхали во свлси. Дѣло, таковы образцы, окончилось миромъ.

Рѣдкій самосудъ. 16 марта одного прѣбывающаго на базарѣ крестьянина Семена Рыжкова поименно съ разальней тузлукъ, который былъ вскорѣ найденъ на толкуеачъ рынкѣ у неавѣстнаго мущины продававшего его за свой собственный. Продавецъ явля, что попался уналъ, передъ Рыжковымъ на колѣни и сталъ умолять не отправлять его въ участокъ. «Нужда заставила, третій день безъ хлѣба сижу»,—Рыжловъ почелъ заталокъ, подумалъ и къ удивленію всѣхъ, вмѣсто отпращенія похитителя въ участокъ, досталъ изъ кнста двугриваный и поддал его измученному парню со словами: «На, по болѣ не воруй, Гос-

Бродяги въ Америкѣ *).

Юная заантлантическая республика, кажется, скоро догонитъ старыя континентальныя страны Европы въ дѣлѣ созданія пролетаріата и бродяжничества разныхъ формъ и видовъ. У всѣхъ еще въ памяти тотъ грандіозный походъ безработныхъ и профессиональных лицъ, который подъ предводительствомъ Коксей (Соксеу) пропутешествовалъ изъ Огіо въ Вашингтонъ и вмѣсто избирательной кампаніи «платформы», на которую рассчитывалъ, сталъ не только жертвой жестокой вооруженной расправы, но и привелъ своихъ главарей въ тюрьму. Точно также и социалистическая программа контанента все болѣе находитъ себѣ приверженцевъ въ Америкѣ, и въ особенности получая распространеніе среди американскихъ безработныхъ и пролетаріевъ теоріи нѣмецкаго научнаго социалізма. Вмѣстѣ съ тѣмъ возникъ и цѣлый рядъ вопросовъ о бродяжничествѣ и нищенствѣ, вопросъ, который весьма серьезно начинаетъ беспокоить предусмотрительныхъ янка.

Бродяги въ Америкѣ дѣлятся собственно на три категоріи: тромовъ, робо и городскихъ профессиональных нищихъ (Tramps, hobos, vagrants), изъ этихъ категорій двѣ сравнительно довольно безопасны въ уголовномъ отношеніи, третья же даетъ достаточный процентъ преступниковъ противъ чужой собственности.

Трампыякъ по картинному описанію г. Вейлей (Bailey), это—каста; у трампа есть своего рода профессія это—профессія лѣтняя; онъ никоимъ образомъ не врагъ обществу, но просто врагъ труда. Единственный трудъ, который онъ даетъ себѣ, это найти способъ, чтобы доставить себѣ средства существованія возможно покойно и затрачивая минимумъ усилій. Страстный любитель черемши, лучшее время года онъ проводитъ въ болышихъ дорогахъ, спитъ подъ чистымъ небомъ, прерываясь легкіе переходы долгами отдыхами подъ тѣнью деревьевъ и на берегахъ ручейковъ. Это—философъ и любитель природы.

Во время зима трампы возвращаются въ большіе города; съ октября по апрѣль они наполняютъ собой Нью-Йоркъ, Чикаго, Востокъ, Филадельфію; здѣсь съ наступленіемъ ночи онъ скрывается въ только ему извѣстныя углы, по дворамъ, по корридорамъ наемныхъ домовъ, гдѣ онъ и ночуетъ, запертая ноги въ ящикъ съ соломою или трапками. Главное характерное отличіе трампа это то, что онъ не предлагаетъ работъ въ обмѣнъ за тотъ шрифтъ, который онъ выпрашиваетъ. Во время дороги онъ старательнѣйшимъ образомъ набиваетъ тѣ фармы, гдѣ притолочна «одичившая сажень дровъ для расклина въ

бродягами. Болѣе того, духъ товарищества между трапками настолько силенъ, что на заборѣхъ и дверяхъ слышныя уже негосетримыхъ довокъ они дѣлаютъ особые знаки, которые предупреждаютъ товарищей отъ безпальной попытки вѣдства.

Робо приналежитъ къ высшему социалному слою, нежели трампы. Это человекъ, у котораго есть и жалгіе, но нѣтъ работы, и который какъ опредѣляетъ тотъ же г. Вейлей: «выброшенъ на большую дорогу стеченіемъ несчастныхъ обстоятельствъ». Ему не хватаетъ той ловкости въ средствахъ, той полной безсовѣстности, которой обладаетъ трампы. Это робо можно видѣть шагающимъ взаздъ и впередъ возлѣ дверей какой-нибудь кухни, прежде чѣмъ о-ль рѣшится постучать въ нихъ. Это, именно, онъ радъ дароваго пробыда прачетъ дѣнь въ глубинѣ товарнаго вагона или въ какомъ нибудь закутокѣ платформъ малой скорости, тогда какъ трампы для этого дѣла вскакиваютъ на ходу на вагоныя площадки или путешествуютъ верхомъ на буферѣхъ между вагонами и ловко и незамѣтно спрыгиваютъ съ нихъ, когда это считается необходимымъ. Робо имѣетъ другія потребности, чѣмъ трампы; поэтому онъ проситъ подаяніе не только шащей но и деньгами; онъ всегда радъ заплатить своимъ трудомъ въ обмѣнъ за помощь. Въ общемъ онъ не имѣетъ ни малѣйшаго желанія перейти въ состояніе трампа.

Что касается «vagrants», бродяги послѣдняго типа, то это членъ продукта города; онъ пристрастѣ къ прожизнѣ на тротуарѣ съ «отеческимъ» видомъ и вымогаетъ у нихъ своими жалостными исторіями кварталъ (6 коп.) Отсюда идякъ только шагъ къ тому, чтобы изобразить какую-нибудь болышую или немощь; а отсюда не такъ далеко разстояніе и до преступленія. Истинный робо не пристрастѣ на къ кому на улицѣ; онъ переходитъ отъ двери къ двери или по болышей вѣрѣ, если онъ ищетъ денежнаго подаянія, или кружнать возлѣ кабаковъ и даже входитъ туда, чтобы воспользоваться великодушнымъ настроеніемъ пьющихъ.

Относительно городскихъ бродягъ (vagrants) всѣ изслѣдователи предмета согласны; признано всѣмъ, что этотъ классъ живетъ только слабостью, —скажемъ истинное слово,—глупостію людскою. Опытъ доказалъ тысячу разъ, что тѣ по существу весьма значительныя суммы, которыя такъкимъ манеромъ каждый день вытекаютъ изъ жилетнаго кармана филантроповъ «на изнанку», которыхъ именуется «добрими душами», представляютъ собой только премію за тушедство и пльство. Эти деньги никогда не помѣщаются бродягъ этого сорта совершать злое дѣло, если только представится къ тому удобный случай.

Само собою разумѣется, что американцы не могли остаться безучастными зрителями бродяжничества, этого тяжелаго социальнаго зла; было сдѣлано достаточно попытокъ къ его устраненію, хотя эти попытки и не имѣли достигаи своей цѣли. Точно также поинто само собой, что мэры для устраненія бродяжничества сообразовались съ различными формами и типами этого общественного явленія. Что касается «vagrants», то здѣсь разогласія въ мѣрахъ предупрежденія и прѣвѣченія не было и не могло быть; этотъ континентъ будущахъ воровъ и мошенниковъ могъ быть устраненъ только строгими полиціеиспъ и исправительными мѣрами и установленіемъ, что и было прирѣчено на дѣлѣ не безъ успѣха.

Другое дѣло трампы; этотъ безбидный философъ большой дороги не представляетъ низкой непосредственной опасности для общества; это своего рода «l'homme de la nature» Руссо, и единственныи его недостатокъ—тушедство; но съ другой стороны развитіе трампажа еи можетъ вестъ и къ серьезнымъ общественнымъ осложненіямъ—въ пресловутой арміи пролетаріевъ Коксея, добрая половина участниковъ была трампы, увеличеніе новой ролью борюсъ за право на трудъ, хотя по дорогѣ они отказывались отъ всѣхъ предложеній работъ, которыя были имъ дѣланы со стороны наемныхъ фермеровъ. Трампы въ болышихъ размѣрахъ есть уже довольно серьезная часть народнаго снлѣ и народнаго богатства, есть серьезная угроза мирному промышленному развитію страны, такъ какъ является основой арміи безработныхъ, которая просто изъ любви къ страсти къ новизнѣ готова прикнуть къ любому агитатору. Немудрено поэтому, что для паленія этого социальнаго зла было сдѣлано нѣсколько не безинтересныхъ попытокъ.

М. Киддъ, филантропъ изъ Миссури, сдѣлалъ опытъ предоставленія различныхъ занятій арестованнымъ за бродяжничество, и въ особенности добивался съ нѣкоторыми единомысленниками отдаленія этой категоріи арестованныхъ отъ уголовныхъ преступниковъ.

На дѣло была затрачена довольно значительная сумма и результаты этой попытки были довольно успѣшны. Вслѣдствія этого М. Киддъ присоединился еще два капиталиста, Н. О. Нильсонъ и Лайвей изъ Сен-Луи и Мерленда, и бывшій губернаторъ штата Канзасъ М. Ливингтъ; эти лица образовали цѣлый рядъ землѣдѣльческихъ колоній для бродягъ, которыхъ имъ препровождала особые городскіе агенты. Г. Ливингтъ кроми того въ бытность губернаторомъ штата Канзасъ приглашалъ особыми объявленіями бродягъ въ свой штатъ и думалъ организовать для нихъ особая землѣдѣльскія колоніи, но, несмотря на громадныя прирѣвы безрѣзультныхъ по его приглашенію, ему не пришлось заочать этого

дѣла, такъ какъ онъ вскорѣ оставилъ свое губернаторское мѣсто. Что же касается колоній М. Кидда и его сотрудниковъ, то они собрали въ свои колоніи въ громаднокъ болышинствѣ «робо», а не трамповъ. Настоящіе закоренѣлые любители правды и свободы трампы не поддаются на приманку и, если и являлись въ колоніи изъ любопытства, то скоро и покидали ее; только небольшое количество трамповъ стало работатъ въ колоніяхъ Кидда. Въ связи съ этими планами находитъ и предлогамъ многихъ писателей воспользоваться Филиппинами для высылки туда бродягъ и образованія тамъ изъ нихъ колоній. Но, надо полагать, и эти колоніи также мало привлекутъ трамповъ какъ и въ Америкѣ, и по возможности на эти острова трампы при первой возможности начнутъ бродяжить какъ и на роднѣхъ.

Другую мѣру для устраненія трампажа предпринялъ городъ Рейвей въ штатѣ Нью-Джерси; здѣсь городскія власти постановили всякаго просящаго милостыню деньгами или средствами продовольствія немедленно подвергать принудительнымъ работамъ на улицѣ. Мѣра эта была противуконституціонна, но дѣйствительна, и послѣ того, какъ нѣкоторое время трампы поработали на улицахъ этого города, они стали обгавтъ этотъ городъ на шумный вистрѣль, и Рейвей сталъ свободенъ отъ бродягъ. Однако подобная мѣра, которая можетъ быть согласно конституціи прирѣжена только на короткій срокъ само собою разумѣется, не можетъ быть предложена для радикальнаго излеченія трампажа.

Г. Х. Ф. Рудъ проектируетъ для излеченія трамповъ отъ бродяжничества другую мѣру (въ журналѣ «The Fortnightly»); онъ предлагаетъ здѣсь не болѣе не менѣе какъ прѣсечь трампажу способомъ его продовольствія, т. е. составить лигу противъ бродягъ съ обязательствомъ не давать болѣе трампамъ милостыни. Не можеть по заимѣть, что и эта мѣра, довольно трудно исполняема на практикѣ, врядъ ли дѣлсеобразна, т. к. трампы подъ вліяніемъ голода легко перейдутъ въ состояніе «vagrants», если ему не будетъ выдѣтъ съ тѣмъ открытъ какой нибудь иной способъ продовольствія.

Г. Вейлей находитъ въ своемъ изслѣдованіи, что трампы не исправны, что вѣтъ разрѣшенія «Tramp-problem» т. е. вопроса о трампахъ; что заставить его работатъ нельзя также, какъ и допустить возможность ему умереть отъ голода. Но мнѣнію того же писателя, надо заниматься только голодъ; этотъ послѣдній далеко не безнадѣженъ, и если ему лать занятіе, то изъ него не можеть образоваться и трампа.

Намъ кажется, что г. Вейлей правъ: вопросъ о трампахъ, какъ вопросъ самостоятельный, какъ Tramp-problem—не разрѣшимъ; разъ трампы не

представляютъ собою непосредственной угрозы общественной безопасности, нѣтъ никакой юридической необходимости запертъ его въ тюрьмы, какъ преступника; если трампы не производятъ никакого вреда обществу, а тушедцы по убѣжденію, то изъ него полиціеиспъ имѣли нельзя сдѣлать трудолюбиваго и полезнаго члена общества. Перевоспитаніе его государственными мѣрами тоже нельзя, и внушить ему этимъ способомъ потребности къ комфорту, любви къ чистотѣ, къ матеріальнымъ благамъ жизни право таки невозможно. Трампы—это новый Діогенъ, философъ бродяга, которому его свобода дороже всего, а грязныя рубица и полугодичный желудокъ не имѣшаютъ пользоваться тѣмъ благами природы, которыя доступны всѣмъ—и богатому и бѣдному; тѣмъе тепло, вѣдающее тихое небо, широта дѣревскаго простора—вотъ тѣ сокровища, которыя грѣшно было бы отнять отъ трампа.

Но трампажъ есть только одна изъ ступеней въ общемъ строеніи мѣсы протрѣйеръ; трампажъ есть переходная и въ извѣстной степени нейтральная полоса между робо и «vagrants»; трампыи всегда становится робо, если его отлучить найти себѣ работу переходить только въ апатію и дѣнь, а не въ злобеніе и бестышество «vagrants»; одинъ классъ робо, классъ безработныхъ рабочихъ, выброшенныхъ на улицу труженниками ищетъ два остальные класса бродягъ, бродягъ лѣтняе и бродягъ преступниковъ. Только на этотъ классъ возможно повліять мѣрами предупрежденія, только посредствомъ разрѣшенія рабочаго вопроса можеть прѣсечь корни и трампажу и городскому профессиональному нищенству; но съ этимъ вмѣстѣ частный вопросъ о бродягахъ сводится уже къ болѣе широкому и общему вопросу о повліеніи фабричнаго и сельскаго пролетаріата. И на этой почвѣ дѣйствительно возможно коренное рѣшеніе вопроса, а вмѣстѣ съ тѣмъ и излеченіе того социальнаго зла, которое именуется

Продаются 2 СРУБА

12 и 9 аршин, 5-ти стѣны, срубные въ кровль въ деревн Головиной, въ 15 верст. отъ города, сироты 1033 Михаила Андреева 1-2

РАСПРОДАЖА въ три дня.

Зеркала, два ломберныхъ стола, диванъ, дощана стульевъ, вѣскихъ кровать, съ дружными матракохъ, комодъ, стора, 2 фигуры и много другихъ вещей. Монастырская ул., противъ Эксплоататъ вверху № 1-й, у портного 1025 Сергѣева. 2-3

ПРОДАЕТСЯ

пятимѣсячный породистый щенокъ бойтеръ. Акимова ул., подъ Мухомъ бутромъ, 1016 лавка Яковлева. 2-3

Нужна няня въ отъздъ, наждженно, дохъ Гаршвицъ. 1028 Благовѣщенскій пер. 2-2

Временное положеніе

о крестьянскихъ начальникахъ въ губерніяхъ Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской. Цѣна 15 коп.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

НОВАЯ КНИГА

ВАРГУЗИНСКАЯ ТАЙГА по наблюдениямъ П. П. Недрова. Цѣна 1 руб.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

Продаются на сносъ

на архіерейской землѣ, 9 небольшихъ домовъ, 3 амбара, конный приводъ съ нахонкомъ. Тамъ же отъдѣтъ въ аренду клевоарный заводъ. Обращаетесь въ Епархіальный свѣтлый заводъ. Магистратская ул., 1027 домъ № 19. 2-10

ОЧЕНЬ ДЕШЕВО

по случаю отъзда продается мягкая мебель, зеркала, картины, вѣские стулья, швейная машина и др. домашнія вещи. Протопоповскій пер., д. № 8, вл. Кликоновъ. 933 6-10

ПОСТУПИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ

СЛОВАРЬ СЛОВЪ и ВЫРАЖЕНІЙ, встрѣчающихся въ Богослужебныхъ книгахъ православной церкви. Составилъ преподаватель Томскаго духовнаго училища М. Д. Побѣдинскій. Цѣна 40 коп.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

ВЕСЕННЯЯ шляпы, дамскія и дѣтскія, большаго выбора, въ магазинѣ Харитоновой. Почтамтская ул., 18-15

КОНКУРСНОЕ УПРАВЛЕНІЕ

по дѣламъ несостоятельнаго должника, Ивана Козьмина, приглашаетъ желающихъ купить остатки товаровъ и имущества. Осматривать можно въ чайномъ магазинѣ Дашевского. Предложенную цѣну, слѣдуетъ заявить къ 23 марта сего года, въ запечатанныхъ пакетахъ, адресованныхъ на имя Конкурснаго Управления.

ОПЫТНАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА ДАЕТЪ УРОКИ МУЗЫКИ

(С. Петербургъ, консерв.), альфа, респектируетъ по француз. и немц., языкамъ. Письм. и лично, отъ 4 до 6 ч. вѣч. Ярыковская ул., д. № 3, вл. А. К. Стокой. 2-2

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина складъ слѣдующихъ изданій М. И. Водовозовой.

Ильинъ Вл. Экономическія вѣтви въ статьяхъ. Стр. 290 Ц. 1 р. 50 к. Магазинъ Э. Профессиональные рабочіе союзы. Перев. Н. В. Вадковскаго. 1895 г., стр. 336. Ц. 1 р. 25 к. Гиббинсъ. Англійскіе реформаторы. Перев. съ англійск. А. Савина. 1896 г., стр. 339. Ц. 1 р. 50 к. Турвичъ И. Экономическое положеніе русской деревни. Перев. съ англійск. 1896 г., стр. 290. Ц. 1 р. 25 к. Земледѣліе и сельское хозяйство. Статьи изъ Handbucht der Staatswissenschaften. 1896 г., стр. 381. Ц. 1 р. 50 к. Промышленность. Статьи оттуда же. 1897 г., стр. 328. Ц. 1 р. 50 к. Народонаселеніе и ученіе о народонаселеніи. Статьи оттуда же. 1897 г., стр. 326. Ц. 1 р. 50 к. Основаніе крестьянъ на Западѣ. Статьи оттуда же. 1897 г., стр. 321. Ц. 1 р. 50 к. Водовозовъ Н. Экономическія вѣтви. Ц. 2 р.

Поступила въ продажу новая книга.

Научные очерки Томскаго края.

Сборникъ публичныхъ лекцій по различнымъ вопросамъ естествознанія и сельскаго хозяйства мѣстнаго края организованныхъ осенью 1897 г. бывшимъ Томскимъ Отдѣломъ Императорскаго Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства. Съ 3-ми картами, 7-ю таблицами и 12-ю рисунками въ текств. Издано подъ общей редакціей профессора Н. Ф. Кащенко.

Цѣна 2 руб. 50 коп.

Содержаніе. Проф. Н. Ф. Кащенко. Развѣтвіе челоукаго хозяйства надъ организованной природой. Вступительная лекція.—Проф. А. М. Зайцевъ. Томская губернія въ работѣ желѣзной дороги между рр. Обь и Тулымскъ. Съ картой.—Проф. Ф. Я. Калусскій. Яльторскіе свѣдѣнія о климатѣ г. Томска.—П. Н. Крыловъ. Очеркъ растительности Томской губерніи. Съ картой.—Проф. Н. Ф. Кащенко. Очеркъ животнаго населенія Сибири и Томской губерніи въ частности. Съ картой. Р. Э. Тогаляевъ. О питаніи Томской губерніи. П. Н. Крыловъ. Тайга съ естественно-исторической

Въ книжныхъ магазинахъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

ПРОДАЕТСЯ мѣсто, съ небольшимъ домомъ, уголъ Ярыковской и 895 Офицерской ул., № 20-й. 4-10

Дешево ПРОДАЮТСЯ. 2 баржи дровъ, по 37 арш., 4 лодки по 20 арш., годныя для паромовъ, 1 машина, 4 заводы и дер. домъ въ 4 комнаты. Справиться у Б. А. Иванова, Томскъ, Нецаевскій, д. Бархатова. 2-5

отъ НАСМОРКА ОЛЬФАКТОРИУМЪ НУДИЛИТЬ М. Л. Жириунскаго продается по 40 коп. во всѣхъ аптекахъ и аптеч. магаз.

Продается ЛОШАДЬ, за 50 р. Черепихъ ул., д. № 28. 2-3

ПО СЛУЧАЮ отъзда, продается домашній вещь и чулаа вѣшь. Тверская ул., д. № 34, Шивкина, на верху. 2-2

Прискъ, продаю или отъздъ въ аренду, въ Колѣбеской системѣ, Миринскаго округа, по рѣкѣ Воскресенскій. Объ условіяхъ обратиться къ Шувакову по Тврской ул., д. № 4-й. 2-2

НУЖНЫ МАСТЕРИЦЫ ВЪ МАСТЕРСКЮ ВІНОГРАДОВОЙ, тутъ же продается стѣлява корова Почтамтская, д. 994 Шивкина. 2-2

Изданіе Г. В. ЮДИНА: САМАРОВО, село Тобольской губерніи и округа. Хроника, воспоминанія и матеріалъ о его проломѣ Хр. Лопарева. Съ картою, плакатъ и 6 видами. Изданіе 2-е, исправленное и допано. 1899 г. Цѣна 1 р. 75 к.

ЛѢТОПИСЬ Якутскаго края, составленная по официальнымъ и историческимъ даннымъ, сост. В. Л. Правлюскій. 1896 г. Цѣна 1 р. 75 к.

НАКАЗЫ Сибирскимъ воеводамъ въ XII вѣкѣ. историч. очеркъ В. Кучешова. 1894 г. Цѣна 55 к.

Русскія книги. Съ библиографическимъ данными объ авторахъ и переводчикахъ. Редакція С. А. Венгеровъ. Выходятъ выпусками, цѣною въ 35 к. До сего времени вышло 30 выпусковъ (А. Валикова).

Въ книж. магаз. П. И. Макушина.

Ново-Николаевскій поселекъ Отдается двухэтажный домъ со службами, приспосаблинный подъ гостиницу. Объ условіяхъ узнать въ поселекѣ Ново-Николаевскомъ, по Гудимовской ул., быв. 873 Центральная гостиница. 3-8

ПРОДАЮТСЯ. въ магазинѣ Торговаго Дома Пушкинова и К°, ножи и вилки Златоустовскія и Тульскія, по дешевымъ цѣнамъ, 969

ПО СЛУЧАЮ отъзда, продаю новый деревянный домъ, съ тремя отдѣльными квартирами, со всеми удобствами и съ надворною постройкой! при домѣ, 660 квадратнхъ саженъ земли. Ремесленная ул., д. № 10, Савельевой. Тамъ же прозавѣтъ рамы и косяки. 2-4

Отдается КВАРТИРА. Милліонная ул., д. № 27. 3-3

Недорого ПРОДАЕТСЯ новый одноэтажный домъ, 21x12 аршинъ, 270 квадратнхъ саженъ криволинейной земли, уголъ Новгородской и край Нецаевской ул., д. Горюжанина, об условіяхъ узнать въ магазинѣ П. И. Старомяткова. 2-3

По случаю отъзда продана новая мебель: гардеробъ, два комода, дощана столовыхъ стульевъ березовыхъ, два мягкихъ дивана, два кресла, лошадь, коньки, бѣговунки, телега, коровка и дронія, сиротскія. Дворянская ул., д. № 5, 993 вл. Брегатина. 2-2

ВОДОЛЕЧЕБНИЦА ВРАЧА ЕЛАНЦЕВА. Милліонная ул., № 34. Лѣче водомъ, электричествомъ и массажемъ — отъ поруоженія нервной системы, ревматизма, палочковиднаго сифиса и нервныхъ болѣзней. Въ специально выстроеномъ докѣ устроены души Шарко и простея, ванны обыкновенныя, полсныя, проточныя и морской волны. Приемъ болѣзней ежедневный, кромѣ праздниковъ, въ 10 час. утра. Мужскіе часы для леченія и приемъ единичныхъ простея навѣтъ съ 8 до 12 и женскіе съ 12 до 2 ч. пополуночи.

На лѣсопильномъ заводѣ И. М. ИВАНЦКАГО имѣются въ продажѣ готовыя плинтуса, панели для обкладкы оконъ и дверей, тесь для обшивкы домовъ и крышъ.

ПРОДАЮТСЯ: старыя рамы со стеклами, косяки или колоды, ставни и дери, на Волотѣ, по Кочневской улицѣ, въ домѣ № 17. 13-20

ПРОДАЮТСЯ: зеркала, гардеробы, пѣтны, лошадь съ полной упряжью, городская конька и рабочая телега. Милліонная ул., д. Абрамова, № 37, вл. Билевича.

Отдается КОМНАТА. Офицерская, № 38. 8-10

ТОВАРИЩЕСТВО Брокеръ и К°. ИЗОБРЕТАТЕЛИ ГЛИЦЕРИНОВОЙ ПУДРЫ. СРЕДСТВО для свѣженія кожи, рта и лица. Коровка 80 н. Коровка 50 н.

ШОКОЛАДЪ ОВАРИЩЕСТВО ЭИНЕМЪ ВЪ МОСКВѢ КАКАО ВКУСНЫЙ ПИТАТЕЛЬНЫЙ И НЕЗАМѢНИМЫЙ НАПТОКЪ, УТРОМЪ И ВЕЧЕРОМЪ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ВЕЗДѢ.

Въ посудномъ магазинѣ Гавр. Сем. БАУКИНА. Почтамтская ул., домъ Вяткина, ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ: ИКОНЫ и КЮТОВЪ РАЗНАГО РАЗМѢРА, СУНДУКИ ОКОВАННЫЕ, керосиновыя, бензиновыя кухни. ЛАМПЫ и ЛАМПОВЫЯ СТЕКЛА, ПОДНОСЫ лакированныя и никелированныя.

ПРОДАЮТСЯ ВЪ РАЗСРОЧКУ БЕЛОСИПЕДЫ 2-хъ КОЛЕСНЫЕ на пневматич. пинахъ изящной и прочной конструкціи. Получены АМЕРИКАНСКІЯ ПИЩУЩІЯ МАШИНЫ „ГАММОНДЪ“ Цѣна здѣсь 225 рублей, имѣются всѣ принадлежности КОНТОРА Константина ФЕЛЬЗЕНМАЙЕРЪ въ ТОМСКѢ, Никитинская ул., собств. д. № 58. Телефонъ № 100.

ПОСУДА и ОБОИ въ большомъ выборѣ у Е. А. ОСИПОВА на Милліонной ул., противъ аптеки. ЦѢНЫ НЕВЫВАЛО УМѢРЕННЫЯ, на СЕРВИЗЫ и ТАРЕЛКИ ОСОБАЯ УСТУПКА. ПОЛУЧЕНЫ ОМУЛИ, СЕЛЬДИ и КАРАМЕЛЬ „НЕ КУРИ“.

Пейте ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ! Пейте ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ!! Пейте ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ!!! ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ экономичентъ. ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ очень ПОЛЕЗЕНЪ для ЗДОРОВЬЯ. ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ чистаго ПРИГОТОВЛЕНІЯ. ЦЕЙЛОНСКІЙ ЧАЙ есть ЛУЧШІЙ ЧАЙ по ВКУСУ и АРОМАТУ. Годичное потребленіе ЦЕЙЛОНСКАГО ЧАЯ въ Россіи болѣе 10,000,000 фунтовъ 10,000,00.

Продолжается подписка на 1899 г.—Издается въ 1899 г.—Подписной годъ съ 1-го Ноября. ПРИРОДА и ЛЮДИ 5 РУБ. на годъ безъ доставленія въ Спб.; въ Москвѣ въ отдѣленіи главной конторы журнала „Природа и Люди“ (д. Петровскій Торг. а., у Н. Печковской) 5 р. 50 к. съ дост. въ Спб. и Москвѣ и перес. во всѣ гор. Россіи ШЕСТЬ руб. Допускается расрочка: при водѣ 2 р., къ 1 Марта 1 руб., къ 1 Мая 1 руб. и къ 1 Июля оставшия. Пробный № высылаются за 7 коп. марку. Иллюстрированныхъ №№ 52 каждый № въ разкѣрѣ 2 листовъ большаго формата (16 стр. плотной печати) заключаетъ въ себя разнообразное, интересное и полезное чтеніе. Довѣжъ журнала „польза и развлеченіе“. Редакція тщательнѣе избѣгаетъ все, что отвлекаетъ съущестю, всего что можетъ наводнть скуку на читателя. Иллюстрированныхъ выпусковъ 12 „ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ“ (болѣе 300 рисунковъ) „ЗЕМЛЯ и ЕЯ НАРОДЫ“ СОСТАВЛЯЮЩИХЪ ДВА ТОМА соч. Гельзаляда („Живописная Европа“, „Живописная Африка“, „Живописная Австралія съ Океаніей“ и „Полярныя страны“). И, КРОМЪ ТОГО, НОВОЕ БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ 12 ТОМОВЪ СОЧИНЕНІЙ ГУСТАВА ЭМАРА Объемомъ болѣе 3,000 страницъ. большаго форм. убористой печати. Журналъ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“, вступающій въ десятый годъ изданія, будетъ по прежнему неуловно идти къ своей цѣли — быть общедоступнымъ журналомъ для семейнаго чтенія, равно интереснымъ для всѣхъ и наждаго. Постепенно возрастающее число подписчиковъ указываетъ на потребность такого журнала въ нашемъ обществѣ и на успѣхъ его. Подписка принимается въ Главной конторѣ: С.-Петербургъ, Стремянная, собств. домъ, № 12. Издатель Н. Сойкинъ. Редакторъ Ф. Фрейденбергъ.